



美丽的芙蓉花。

公园成都走花路②：

“在成都，战国有神龟巧画“芙蓉城”，唐朝有薛涛以芙蓉制彩笺，五代有后蜀皇帝孟昶，为“花蕊夫人”遍种芙蓉花……从古至今，芙蓉花一直与成都有特别的缘分。1983年，芙蓉花被确定为成都市市花。成都人的“芙蓉秋梦”，不仅扎根于蜀地，更深植于城市的历史记忆中。古墙侧，花枝掩映着历史的传说，青砖红瓦，相看两不厌。过木桥，穿花丛、寻芳踪……在成都各处的公园绿道里，都能寻觅到“四十里为锦绣”的成都式浪漫。”

“只有芙蓉独自芳” 芙蓉花：成都的文化名片

成都与芙蓉花的千年情缘

成都与芙蓉花有着千年情缘，相传成都城初建时，有神龟指引建城，路线如同一朵芙蓉花，“蓉城”由此得名。成都还有唐代才女薛涛以芙蓉制笺，得来风靡一时的“薛涛笺”等典故。

“四十里城花作郭，芙蓉围绕几千株。”清代诗人杨燮的诗篇，描绘了成都芙蓉花盛开、繁花似锦的美景。千百年来，芙蓉花遍植城市大街小巷，深受市民喜爱。1983年，成都市第九届人民代表大会常务委员会决定，以芙蓉花为成都市市花。目前芙蓉花在成都范围内推广栽植，已种植35万余株。

自确定市花以来，成都已举办39届花展。成都市植物园自2014年起承办市花展，每年10月都有为期一个月的展览。五颜六色的芙蓉花争奇斗艳，尽情绽放，吸引市民前往欣赏。芙蓉花装点着城市，也走进万千市民的生活，成为成都这座公园城市的名片。



成都街头盛放的芙蓉花。



游客在2024世园会主场馆成都园内观赏芙蓉花。

2 芙蓉花开「蓉光」绽放

一朵花，一座城。芙蓉花不仅印刻在这座城市的历史里，更作为重要标识，出现在各种大型赛事和活动中。

去年夏天，在成都举办的第31届世界大学生夏季运动会吸引了全世界的目光。开幕式上，随着倒计时结束，一朵“金色芙蓉花”造型的焰火，在成都市东安湖体育公园主体育场顶部升腾绽放，空中芙蓉花瓣多姿，主舞台上“花重锦官”一派繁盛。美丽的芙蓉花焰火寓意“花开迎客”，成都热情欢迎来自世界各地的大学生运动员。“成都大运会”奖牌绶带上也有“神鸟绕芙蓉”图案。

去年9月20日，根据大众投票、专家意见，结合成都特色植物情况，芙蓉花被确定为2024成都世界园艺博览会会花。成都世园会会徽也融入了熊猫、芙蓉花、银杏、黄金竹等多种特色元素，充分展示了成都丰富的生物多样性。

3 芙蓉产业打造乡村新业态

“二十四城芙蓉花，锦官自昔称繁华。”成都旧有大城、少城，少城古代为掌织锦的官员官署，因此“锦官城”也成了成都的别称。芙蓉盛开的季节，在成都街头走一走，随处可见芙蓉花或含苞欲放，或绚烂夺目。约上三五好友，寻个公园，泡一壶茶，欣赏这份金秋限定的美景，美哉乐哉。

中秋国庆假期，成都市金堂县转龙镇一个种满芙蓉的鲜花山谷，吸引市民游客徜徉花海。2021年起，成都市植物园在转龙镇开展芙蓉花大规模繁育，如今鲜花山谷既可赏花，也可露营、住宿，形成乡村旅游新业态，带动周边生态农业、林业、旅游业融合发展，帮助农户

增收致富。这里还建立了乡村花卉文化科普长廊，先后举办第三十二届芙蓉花展览、天府芙蓉花节等节会。

在每年举办的天府芙蓉花节上，成都植物园创新推出了百余场以芙蓉为主题的科普活动，学习自制芙蓉花草纸、手工皂等活动，深受市民喜爱。

“千林扫作一番黄，只有芙蓉独自芳。”芙蓉花花期较长，从7月到11月都能赏花。秋季，百花凋谢，落英满地，而芙蓉花带霜而开、绽放枝头。这种“独殿众芳”的坚韧品格和宁静淡泊的豁达情怀，是天府文化的重要内涵。

华西都市报-封面新闻记者 于婷 图据成都市公园城市建设管理局

知道多一点

芙蓉花，原名木芙蓉，为锦葵科木槿属落叶灌木或小乔木，又名木莲、拒霜花，是我国地道的乡土花卉，在湖南、四川、云南等省均有分布。其花朵或白或粉或红，为木本植物，故名“木芙蓉”。秋季，芙蓉花霜侵露凌却丰姿艳丽，古时又名“拒霜花”。



2024成都世园会主场馆成都园里的芙蓉花。